

## СМЫСЛОЖИЗНЕННЫЕ ОРИЕНТАЦИИ КАК КОМПОНЕНТ ПОЛИТИЧЕСКОГО САМОСОЗНАНИЯ

*УО «БрГУ имени А. С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь*

*Научный руководитель канд. психол. наук, доцент Яцук С.Л.*

Нами была выбрана тема, связанная со смысложизненными ориентациями, рассматриваемыми в контексте такой структуры, как самосознание, в частности, политическое самосознание. СЖО являются важнейшим компонентом самосознания, на основе которого у человека складывается картина мира, который регулирует и управляет деятельностью человека. Очевидно, что СЖО как компонент политического самосознания имеют свои особенности, исследование которых является актуальным в наше время развития демократических процессов в обществе.

Понятие смысла является одним из важнейших и сложнейших понятий в психологии. Предыстория смысла как объяснительного понятия нашла свое отражение в ранних психодинамических теориях личности (З. Фрейд, А.Адлер, К.-Г. Юнг). В работах Адлера и Юнга смысл предстает двояко: с одной стороны, это базисное интегральное образование, детерминирующее содержание и направленность всей жизнедеятельности индивида, а с другой - производный от мотивов и ряда других факторов частный структурный элемент деятельности и сознания индивида.

В контексте подхода к смыслу как к интегративной основе личности имеющиеся определения смысла концентрируются преимущественно вокруг трех: 1) смысл как объединение личной и социальной действительности (Ф.Феникс); 2) смысл как объяснение или интерпретация жизни (Дж.Ройс) и 3) смысл как жизненная цель или задача (В.Франкл). Первое определение самое широкое и включает в себя второе, которое, в свою очередь, включает в себя третье, самое узкое определение.

Подход к смыслу как к структурному элементу процессов сознания и деятельности помогает нам понять, что есть смысл, его природу. В рамках этого подхода существует положение о трех источниках критериев для внутреннего оценивания субъективных смыслов: 1) внешний мир, включая других людей, рассматриваемых как объекты; 2) внутренний мир и 3) другие люди как носители общего смысла. Отталкиваясь от этого, представления о смысле можно разделить на три группы: 1) представления, в которых смысл действий и ситуаций для субъекта задается объективными отношениями (теория личности К.Левина, теория поведения Ж.Нюттена); 2) представления, в которых смысл выступает как чисто субъективная интерпретация действительности (теория личностных конструктов Дж.Келли) и 3) представления, в которых смысл задается социальной общностью, рассматривается в плоскости отношений с другими людьми (теория социального поведения Р.Харре).

Все многообразие различных подходов к пониманию смысла убеждает в

том, что смысл является особой психологической реальностью, которую нельзя игнорировать или сводить ее к другим явлениям.

В нашей работе мы рассматриваем смысл как структурный элемент не только сознания, но и самосознания, в частности, политического самосознания.

В политической психологии под политическим самосознанием принято понимать процесс и результат выработки относительно устойчивой осознанной системы представлений субъекта политических отношений о самом себе в социально-политическом плане, на основе которой субъект целенаправленно строит свои взаимоотношения с другими субъектами и объектами политики как внутри социально-политической системы, так и за ее пределами, и относится к самому себе. Это осознание себя в политике как самостоятельного деятеля, целостная оценка своей роли, целей, идеалов и мотивов поведения.

В целом политическое самосознание включает в себя три основных аспекта: когнитивный, эмоциональный и оценочно-волевой. Интересующий нас оценочно-волевой аспект включает в себя непосредственно целостную оценку своей политической деятельности, своих целей, мотивов политического поведения, и проявляется в стремлении повысить политическую самооценку, обрести и укрепить политическое влияние, а в конечном счете – политическую власть.

Оценка себя и своей деятельности в политике субъектом политических отношений неизбежно производится в контексте системы личностных смыслов и ценностных ориентаций.

При проведении исследования нами была поставлена задача изучить смысложизненные ориентации людей с различными формами политической активности. В первую группу вошли 32 человека, не проявляющие политической активности; во вторую группу вошли 30 человек с активной политической позицией. Критерием отбора испытуемых в группы является отсутствие/наличие членства в БСДП (Белорусская социал-демократическая партия).

Для проведения исследования нами была выбрана методика «Тест смысложизненных ориентаций (СЖО)» Д.А.Леонтьева. Тест СЖО включает наряду с общим показателем осмысленности жизни также пять субшкал, отражающих три конкретных смысложизненных ориентации и два аспекта локуса контроля. Субшкалы: 1) цели в жизни; 2) процесс жизни или интерес и эмоциональная насыщенность жизни; 3) результативность жизни или удовлетворенность самореализацией; 4) локус контроля – Я (Я – хозяин жизни); 5) локус контроля жизнь или управляемость жизни.

После обработки полученных данных были получены результаты, которые в своей совокупности могут свидетельствовать о том, что на данный момент политически активные люди склонны ставить перед собой цели на не очень отдаленную перспективу, которые, однако, придают жизни некоторую осмысленность и направленность, в отличие от политически неактивных людей, которые могут преследовать более глобальные цели, возможно, не подкрепляемые ответственностью за их реализацию, тем не менее, целеустремленность присуща и тем, и другим; удовлетворенность своей жизнью в на-

стоящем у политически активных людей более низкая, и прожитый отрезок жизни они оценивают более строго и критически; также им более свойственно убеждение в том, жизнь человека неподвластна сознательному контролю, что свобода выбора иллюзорна, сочетающееся при этом с неверием в свои силы контролировать события собственной жизни и жизни других людей. Вместе с тем общая осмысленность жизни является довольно высокой и у той, и у другой исследуемой группы, что свидетельствует, о том, что политически активные люди видят смысл более в своей будущей деятельности, а политически неактивные – в своей настоящей жизни и в воспоминаниях о прошлом.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1 Леонтьев, Д.А. Психология смысла. – М.: Смысл, 1999. – 487с .
- 2 Ольшанский, Д.В. Основы политической психологии. – Екатеринбург: Деловая книга, 2001 – 496с.
- 3 Шестопап, Е.Б. Политическая психология. – М.: ИНФРА-М, 2002 – 448с.
- 4 Леонтьев, Д.А. Тест смысложизненных ориентаций (СЖО). – М.: Смысл, 1992. – 26с.

УДК 159.9

Радионова А.С.

### ИЗУЧЕНИЕ ПРОЯВЛЕНИЙ ЧУВСТВА ЛЮБВИ В СТУДЕНЧЕСКОМ ВОЗРАСТЕ

*БрГУ имени А.С. Пушкина, г. Брест, Республика Беларусь*

*Научный руководитель преподаватель Северин А.В.*

*Приводятся результаты изучения особенностей проявлений чувства любви у девушек и юношей студенческого возраста.*

Любви все возрасты покорны... О любви сказаны миллионы слов и написаны горы книг. Есть формулы любви, научные определения, философские трактаты, словом, как поется в известной песне: « О любви не говори, о ней все сказано...». И все же для каждого нового поколения, вступающего в жизнь, любовь - это тайна за семью печатями, крепость, которую надо покорить самому, пройдя нелегкий путь обретения и потерь.

Проявления любви у девушек и юношей студенческого возраста имеют свои особенности. С одной стороны, большинство студентов ждут прихода любви, стремятся скорее ее испытать. Наступает время свиданий, объятий, поцелуев. Из умных книг, хороших кинокартин, из рассказов, родителей, родственников они знают, что любовь — это удивительное, прекрасное чувство, это нравственная ценность. С другой стороны, в этот период первое увлечение, первая симпатия кажется многим действительно настоящей любовью, любовью на всю жизнь. При этом молодые люди часто принимают со-